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1. ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА ДИСЕРТАЦІЙНОЇ РОБОТИ
Актуальність теми дослідження. Важливою складовою економіки 

України є аграрний сектор.на долю якого припадає 16 відсотків 
національного доходу. Активізації виробничої діяльності в цьо­
му секторі відводиться ключова роль при здійсненні еконо­
мічних реформ, в основу иких покладено реформування виробничих 
відносин, формування багатоукладної економіки, нових госпо­
дарських структур, зміну методичних підходів до системи мате­
ріального стимулювання праці. Очевидно, що одним із факторів 
евблюції відносин власності є зміни у свідомості людини (як 
працівника, споживача, особистості) та мотиваційної сфери. З 
другого боку, багатоваріантність форм власності і форм госпо­
дарювання - одна з умов найбільш повної і ефективної реаліза­
ції інтересів людини, розкриття її потенційних можливостей.

Актуальність розробки механізмів спонукання людини до 
підприємницької діяльності зумовлюється, насамперед, 
внутрішніми потребами ефективного функціонування і розвитку 
самого виробництва, задоволення потреб і інтересів працівників 
(членів суспільства).

Не випадково саме відповідність мотиваційних механізмів 
цілям, інтересам і потребам людини є критерієм її ефектив­
ної діяльності.

Тому перед наукою постають нові завдання.особливо в галузі 
теорії суспільних відносин та власності, трудової поведінки 
працівника у виробничій діяльності. Разом з тим. необхідно за­
уважити. що комплексному розгляду цих питань до останнього 
часу не приділялось належної уваги. Вивчалися окремі аспекти 
проблеми, проте всі вени спрямовувалися на розкриття змін і 
розвиток виробничих відносин в умовах загальнонародної форми 
власності.

Для того, щоб активніше сприяти стабілізації економіки і 
нормальному економічної ходу реформи, слід переосмислити ок­
ремі теоретичні передумови і методологічні підходи до розвитку 
системи суспільних відносин, приділяти значну увагу питанням 
формування економічної культури.

Вирішення складних проблем аграрної реформи неможливе без 
поглиблених розробок прикладного характеру, особливо в зв'язку
з формуванням нової підприємницької системи.

Об’єктивний процес посилення впливу членів суспільства на 
всі сфери його розвитку зумовив Інтерес до проведення 
досліджень соціального і економічного стану працівника як 
суб'єкта виробничої діяльності. В зв'язку з цим особливий



інтерес являє діалектика взаємодії людини з такими елементами 
економічної системи, як власність, форми господарювання, 
підприємництво, організація та оплата праці.

У світовій економічній літературі за останні 30-40 років 
проблема мотивації праці в ринкових умовах висвітлена досить 
широко. З’являються праці і у вітчизняній економічній літера­
турі, які висвітлюють питання мотивації через матеріальне сти­
мулювання праці. Ллє недостатньо досліджень цієї проблеми з 
точки зору впливу на виробничу діяльність відносин власності і 
форм господарювання, організації праці.

Ті праці, які з'явилися за останні 2-3 роки, характеризу­
ються різноманітністю поглядів на роль власності в мотивації 
трудової діяльності і зумовлюються не аналізом економічних 
процесів і явищ, а соціальним замовленням різних груп, партій 
і рухів.

Потребують переоцінки і положення традиційної економічної 
науки відносно суспільного характеру трудової діяльності. З 
нових методологічних позицій слід визначити роль протилежної 
складової - підприємницьких функцій. Особливого значення набу­
ває проблема співвідношення форм власності і господарювання, 
поєднання їх з механізмами усуспільнення праці та підвищення 
її ефективності.

Ступінь розробім проблеми. Наукова розробка проблеми мо­
тивації виробничої діяльності, зокрема в такій життєво важли­
вій сфері як сільське господарство, є предметом уваги багатьох 
дослідників в Україні і за її межами. Вона одержала відобра­
ження в публікаціях Л.Абалкіна, А.Аганбегяна, В.Афоніна, 
В.Башмачникова, В.Нільського, І.Бірмана, Д.Богині, Р.Бора. 
П.Борщевського. І.Буздалова. О.Бугуцького, М.Вітковського,
П.Гайдуцького. М.Дем"яненка, Д.Домзнчука, А.Ємельянова. Н.Кор- 
наї. М.Лобаса, І.Лукінова, В.Майєра, В.Месель-Веселяка. В.Ми- 
лосердова. М.Поліщука. В.Нелепа. М.Нижнього. 0. Онищенка. 
В.Рутгайзера. П.Саблука, Д.Сакса, В.Тихонова, Є. Ходаківського, 
Х.Хекхаузена. Ф.Херцберга. Ф. Хізріча, А.Чухно, В.Юрчишина та 
інших дослідників. Розробка проблеми в основному здійснюється 
за двома напрямами: економічним і соціологічним.

Аналіз теоретично-методологічних підходів зарубіжних ав­
торів свідчить, що в більшості публікацій питання мотивації 
праці висвітлюються або з чисто психологічних /фізіологічних 
позицій/, або з позицій часткової реорганізації існуючих форм 
організації виробництва та праці. Теоретичні підходи в питан­
нях власності також діаметрально протилежні - від збереження
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суспільної власності до входу в ринок і абсолюту приватної 
власності. Тому виникла потреба в дослідженні теоретичних, ме­
тодичних і практичних питань механізмів мотивації виробничої 
діяльності в економіці в цілому, і в аграрному секторі зокре­
ма. в умовах становлення ринкових відносин.

Все це визначило вибір теми, формування мети і конкретних 
завдань дослідження.

Мета і завдання дослідження. Основною метою є удоскона­
лення методологічних, теоретичних і практичних підходів щодо 
мотивації виробничої діяльності, концептуальних підходів до 
відносин власності, організаційних структур, матеріального 
стимулювання праці в умовах нових соціально-економічних 
відносин на селі. На основі соціально-економічних досліджень 
проблеми - розробка практичних рекомендацій і пропозицій по 
формуванню нових підприємницьких структур та систем матеріаль­
ного стимулювання праці. Відповідно цьому в дисертації постав­
лені і вирішуються такі завдання:

- удосконалення теоретичних основ реформування відносин 
власності як основи мотивації виробничої діяльності:

- розробка методології формування і функціонування різних 
організаційно-господарських структур е сільськогосподарському 
виробництві;

- дослідження проблеми розвитку форм господарювання як 
організаційно-економічного і соціально-економічного результату 
удосконалення виробничих відносин;

- дослідження проблеми організації і нормування праці з 
позицій поглиблення її кооперації, як одного з факторів моти­
вації удосконалення організації виробництва;

- опрацювання науково-методичних підходів до реформування 
сільськогосподарських підприємств /об"єднанкя, асоціації тощо/ 
в самокеровані підрозділи /первинні кооперативи/ через різні 
організаційно-економічні важелі /викуп, оренда, визначення 
паю. безплатна передача засобів виробництва, акціонування/;

- розкриття економічної суті і обгрунтування ор­
ганізаційних форм орендних відносин в сільському господарстві;

- визначення організаційно-економічних механізмів форму­
вання сільськогосподарських кооперативів в умовах переходу до 
ринку;

- обгрунтування методичних підходів до розробки 1 опрацю­
вання внутрішньогосподарських економічних відносин;

- опрацювання методичних підходів до формування суттєвих 
власників;
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- обгрунтування суті матеріального стимулювання праці, як 
механізму мотивації трудової діяльності;

- обгрунтування методичних підходів до формування матері­
альних інтересів працівників колективних сільськогосподарських 
підприємств:

- розробка методики оцінки трудової участі працівників.
Предмет і  об'єкт досліджень. Предметом дослідження є су­

купність організаційно-економічних відносин у сільському 
господарстві, які виникають в процесі виробничої діяльності 
підприємств і зумовлюють особливості мотивації трудової актив­
ності працівників.

Об'єктами досліджень є господарюючі суб"єкти різних форм 
власності і організаційних структур на загальногосподарському 
і внутрішньогосподарському рівні. Враховуючи багатоплановий 
характер розвитку форм власності і господарювання та 
складність проблем становлення і регулювання економічних 
відносин, об'єктами досліджень обрані переважно колективні і 
державні сільськогосподарські підприємства,* фермерські госпо­
дарства.

Методологія і методика досліджень. Теоретичною і методо­
логічною базою послужили принципи і методи досліджень соціаль­
но-економічних проблем, які використовувалися в класичній фі­
лософії і ринковій економіці, а також діалектичний метод 
пізнання та системний підхід до вивчення економічних явищ, за­
конодавчі і нормативні акти владних структур, фундаментальні 
наукові праці вітчизняних і зарубіжних учених з проблем 
підприємництва, відносин власності, форм господарювання, ма­
теріального стимулювання праці та соціально-економічних перет­
ворень в аграрній сфері.

В дослідженнях застосовувалися методи - соціологічний, 
монографічний. статистичний. розрахунково-конструктивний, 
абстрактно-логічний, експериментальний та ін.

Джерелом інформації були матеріали статистичних органів і 
розробки наукових установ, річні звіти, первинні та аналітичні 
документи сільськогосподарських підприємств, дані анкетних 
опитувань, довідкова література.

В основу роботи покладено результати багаторічних 
досліджень автора, проведених в Інституті аграрної економіки 
УААН протягом 1973-1995 pp. Дослідження здійснювалися згідно з 
тематичними планами науково-дослідних робіт 1 безпосередньо 
пов"язані з виконанням державних 1 галузевих програм: Програма 
НДР 0.51.10.06. на 1976-1989 pp.. затверджена постановою ДКНТ
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СРСР 16 грудня 1975 року N 540; Програма 0.51.103.04 на 
1981-1985 pp., затверджена ДКНТ СРСР 4 листопада 1981 р N 
432. і Програма 0.51.10. на 1985-1990 pp.. затверджена ДКНТ 
СРСР 16 червня 1987 p. N 187; Республіканська цільова комп­
лексна науково-технічна програма на 1991-1995 pp. "Продовольст- 
во-95”, затверджена 27 грудня 1990 року Постановою Ради 
Міністрів України Н 391.

Наукова новизна. В процесі дослідження одержані результа­
ти. що мають наукову новизну і виносяться на захист, а саме:

' - методологія формування організаційно-господарських 
структур:

- теоретичне обгрунтування реформування відносин 
власності як основи мотивації виробничої діяльності:

- розкриття суті потреб і інтересів як мотиваційної осно­
ви виробничої діяльності в умовах переходу до ринку;

- методичні підходи до приватизації майна державних 
сільськогосподарських підприємств;

- пропозиції по реформуванню відносин власності при реор­
ганізації колгоспів і радгоспів:

- методика визначення дольової участі колективних підпри­
ємств у майні міжгосподарських формувань:

- прогнозні показники затрат праці на виробництво тварин­
ницької продукції:

- методичні підходи до формування і функціонування 
сільськогосподарських кооперативів;

- визначення функцій колективних, акціонерних, орендних і 
кооперативних відносин в мотиваційному механізмі трудової ді­
яльності;

- методика формування екононічних відносин при внутрішнь­
огосподарській кооперації;

- обгрунтування методичних підходів до формування ма­
теріального стимулювання праці в колективних сільськогоспо­
дарських підприємствах;

- методика визначення трудової участі працівників в кол­
ективних сільськогосподарських підприємств у розподілі доходу.

Перелічені наукові результати одержані дисертантом осо­
бисто. або в тій чи іншій мірі доповнюють і поглиблюють 
відповідні розробки інших авторів

Те орет :'Via і практична значимість. В результаті проведе­
них досліджень здійснений методологічний аналіз мотивів вироб­
ничої діяльності, на цій основі зроблена класифікація фак­
торів. що впливають на потреби 1 інтереси працівника; розроб­
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лений механізм приватизації переробних підприємств з участю 
постачальників сировини і споживачів послуг в АПК.

На оснозі розвитку підприємництва /кооперативно-колектив­
ного. акціонерного/ розкриті форми взаємодії праці і 
власності, як мотиваційного механізму виробничої діяльності. 
Обгрунтовані положення про розвиток кооперації в АПК. З враху­
ванням нових методологічних позицій обгрунтована діалектика 
поділу і кооперації праці у вирішенні протиріч приватного 
підприємництва через асоціації, спілки, кооперативи, фер­
мерські господарства.

Результатом виконаних досліджень є розробка механізмів 
мотивації виробничої діяльності через реформування відносин 
власності і форм господарювання, розвитку різноплановості еко­
номіки і вдосконалення матеріального стимулювання в умовах 
становлення ринкових відносин. Реалізація їх на практиці за­
безпечить проведення реформування господарств і їх функціону­
вання з поєднанням інтересів власників, працівників і 
суспільства.

Апробація роботи.Теоретичні висновки і узагальнення, які 
зроблені в результаті проведених досліджень, доведені до прак­
тичних пропозицій і рекомендацій - по розвитку форм власності 
і форм господарювання і матеріальному стимулюванню працівників 
агропромислового комплексу України. Вони використані госпо­
дарськими. адміністративними і державними органами України при 
розробці відповідних положень та законодавчих актів

Розроблені рекомендації і пропозиції у вигляді доповідних 
записок, доповнень до законодавчих актів отримали позитивну 
оцінку Міністерства сільського господарства і продовольства 
України, Кабінету Міністрів України. Комісії Верховної Ради 
України з питань агропромислового комплексу. земельних 
ресурсів та соціального розвитку села.

Сформульовані в роботі наукові положення. теоретичні 
висновки і практичні рекомендації широко використовуються в 
практиці при приватизації майна, реформуванні колективних 
підприємств, формуванні інтегральних структур, матеріального 
стимулювання праці.

Публікація результатів дослідження. Найбільш суттєві тео­
ретичні і практичні результати дослідження, висновки і пропо­
зиції відображені в 120 публікаціях по темі досліджень, обся­
гом понад 08 друк.аркушів.

Обсяг і  структура дисертаційної роботи Дисертація викла­
дена на 380 сторінках машинопису, містить 63 таблиці 1 схеми.
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Структура дисертаційної роботи:
ВСТУП
РОЗДІЛ 1. МЕТОДОЛОГІЧНІ ОСНОВИ РОЗВИТКУ І РЕАЛІЗАЦІЇ СИС­

ТЕМИ МОТИВІВ ВИРОБНИЧОЇ ДІЯЛЬНОСТІ. 1.1. Об'єктивна необхід­
ність активізації виробничої діяльності в аграрній сфері еко­
номіки. 1.2. Система мотивів виробничої діяльності. 1.3. Еко­
номічні потреби і інтереси як основа виробничої діяльності.
1.4. Організаційні аспекти мотивації праці.

Розділ П. ВІДНОСИНИ ВЛАСНОСТІ В МОТИВАЦІЙНІЙ СИСТЕМІ.
2.Ї. Власність в системі виробничих відносин.2.2.Концептуальні 
аспекти роздержавлення і приватизації власності в сільському 
господарстві. 2.3. Проблеми власності на землю в системі моти­
ваційних механізмів. 2.4. Методика реформування власності ко­
лективних сільськогосподарських та міжгосподарських 
підприємств. -осййд-і---1.

- Розділ Ш. ОРГАНІЗАЦІЯ ПРАЦІ В СИСТЕМІ МОТИВАЦІЙНОГО МЕ­
ХАНІЗМУ. 3.1.Суть організації праці в системі спонукання до 
трудової діяльності. 3.2. Передумови організації праці на 
принципах підряду. 3.3.Нормування праці I її роль у вирішенні 
завдань мотивації трудової діяльності. 3.4.Методичні питання 
побудови організаційної системи.

РОЗДІЛ IV. ОРГАНІЗАЦІЯ ВИРОБНИЦТВА І ПІДПРИЄМНИЦТВО ЯК 
МОТИВАЦІЙНА СФЕРА ЕКОНОМІКИ. 4.1. Підприємництво, форми госпо­
дарювання. їх Суть і розвиток в системі мотивації виробничої 
діяльності. 4.2. Внутрігосподарські організаційні структури і 
економічні відносини. 4.3.Оренда та орендні відносини. Мето­
дичні підходи. 4.4. Кооперація. Методологія і практика.
4.5.Методичні підходи до реформування колективних підприємств.
4 6.Малі підприємницькі структури. Економічні та соціальні 
умови формування та функціонування.

Розділ V. СТИМУЛЮВАННЯ ПРАЦІ І ПРОБЛЕМИ МОТИВАЦІЇ ТРУДО­
ВОЇ ПОВЕДІНКИ ПРАЦІВНИКІВ. 5.1. Ціна робочої сили і матеріаль­
на заінтересованість у підвищенні ефективності виробництва. 
5.2. Методичні підходи до матеріального стимулювання 
працівників за кінцеві результати роботи. 5.3.Об'єктивна не­
обхідність посилення зв'язку оплати праці з кінцевими резуль­
татами 5.4. Методологія вдосконалення матеріального стимулю­
вання праці. 5.5. Економічна відповідальність як об'єктивна 
збуджуюча сила активізації трудової діяльності.

ВИСНОВКИ І ПРОПОЗИЦІЇ
СПИСОК ЛІТЕРАТУРИ.
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11. ОСНОВНІ НАУКОВІ РЕЗУЛЬТАТИ. ПОЛОЖЕННЯ І ВИСНОВКИ 
ДИСЕРТАЦІЙНОЇ РОБОТИ 

Серед об"ективних факторів розвитку суспільного виробницт­
ва важливе місце займають відносини власності, підприємницька 
діяльність, кооперація, поділ і матеріальне стимулювання праці.

Виробнича діяльність завжди відбувається у суспільній 
формі. Люди працюють спільно /одноосібно, групами, колективами/ 
і вступають при цьому в певні відносини. Ті зв"язки, в які не­
залежно від волі 1 свідомості вступають люди у процесі вироб­
ництва. називають виробничими або економічними відносинами. Ви­
робничі відносини утворюють систему, яка характеризується 
внутрішньою єдністю і базується на взаємозв'язку виробництва, 
поділу, обміну і споживання, сукупність яких утворює систему 
виробничої діяльності і її господарський механізм /рис.1/.

На мікрорівні вплив на виробничу діяльність мають, крім 
відносин власності, форми організації виробництва, конкуренція, 
підприємництво, безпосередня організація праці на виробництві і 
матеріальне стимулювання приці.

Рис.1. Схема економічної системи виробничої діяльності
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Сама система виробничих відносин поділяється на: органі­
заційно-економічні і соціально-економічні відносини.

До соціально-економічних ми відносимо систему зв”язків 
"людина-людина". які окреслюють закономірності розвитку 
відносин власності , розподілу і відтворення суспільного вироб­
ництва, направленого на задоволення потреб .

Організаційно-економічні відносини пов"язані з госпо­
дарською системою організації та управління виробництвом, юбто 
охоплюють систему відносин "людина-виробництво".

В методологічному плані вихідною позицією вирішення проб­
леми є визнання різних форм власності і господарювання. 
Орієнтація на такі форми підприємницької діяльності, які 
об"єктивно не обхідні аграрному сектору економіки. При відсут­
ності власного досвіду посилання на зарубіжний не може служити 
відправним моментом. Умови нашої країни і психологічні аспекти 
працівників відрізняються від аналогічних в інших країнах.

Практика роботи аграрного сектора за останні роки вказує 
на необхідність активізації виробничої діяльності /табл.1/.

Спад виробництва, який розпочався в 1991 році є результа­
том порушення функціонування господарського механізму.

і. Динаміка виробництва валової продукції 
сільського господарства

Показники В середньому за роки

1961-
1970

1971-
1975

1976-
1980

1981-
1985

! 1986- 
j 1990

1991-
1994

Продукція сільського 
господарства /в цінах 
1983 р. .млрд.крб./ 
Середньорічні темпи 
приросту, %

35,11

1.17

40.99

1.36

44.28

1.47

45.40 

і.5

49.78

1.6

38.48

-6.5

Темпи росту ресурсів, які направляються в сільське госпо­
дарство. значно випереджають приріст продукції. За період з 
1970 по і990 роки виробничі фонди сільськогосподарських підп­
риємств зросли в 4,2 раза, поставки мінеральних добрив у 3 ра­
зи. оплата праці - в 2.7 раза, а виробництво сільськогоспо­
дарської продукції лише на 40 відсотків. Недійові мотиваційні 
механізми не забезпечували ефективного використання ресурсів.

В усі часи розвитку суспільства діяльність людей спонука­
лась певними мотивами. Класифікувати мотиви виробничої діяль­
ності можна, якщо ввести певні вихідні критерії, що в сукуп­
ності утворюю^ основу системно-сформованої мотивацій Такими



чинниками, на нашу думку, можуть бути:власність; економічний 
рівень знань; економічний механізм господарювання. В кожному з 
цих ознак можна бачити певну направленість на принципом "цент­
ралізація -децентралізація", які й характеризують суспільні 
відносини і механізми, що є визначальними в умовах певного ета­
пу розвитку виробництва.

Мотивом виробничої діяльності е забезпечення життя через 
створення матеріальних благ, в основі якого - праця.

Подальший розвиток суспільства передбачає вдосконалення 
відносин власності як одного з елементів мотиваційного ме­
ханізму виробничої діяльності. Для визначення ролі власності в 
системі мотиваційних механізмів необхідно розглянути економічну 
суть процесів реалізації різних її форм. При розгляді 
власності, як мотиваційного механізму виробничої діяльності, 
виникають проблеми, пов'язані з формами власності і похідними 
від них формами господарювання.

Власність найповніше реалізується в системі виробничих 
відносин. Коли власник і виробник співпадають в одній особі 
(фермер), то ступінь мотивації найвищий. Однак на практиці має 
місце певна суперечність. Так. кожному члену колективного 
сільськогосподарського підприємства /КСП/ належить право влас­
ності на пай, але суб“єктом права власності є колективне 
підприємство.Виникає ситуація, коли є два власники. Інтереси 
власників полягають насамперед в примноженні своєї власності 
(капіталу), одержанні в майбутньому стабільного доходу.

Найманий працівник пов"язує свою долю з конкретним підп­
риємством - лише джерелом доходу (заробітку), місцем 1 умовами 
роботи. Тому його інтерес спрямований на максимізацію доходів, 
але не пов'язаний з думкою про необхідність переливу капіталу 
в інші галузі.

Підприємець націлений на ефективність використання 
капіталів в кожний даний момент, максимізацію одержаного на 
капітал доходу, що не суперечить інтересам власника. Разом з 
тим його діяльність буде спрямована на збереження і поліпшення 
діяльності свого підприємства. Інтерес менеджера займає 
проміжне місце в системі інтересів, на яких грунтується нор­
мальне функціонування капіталів.

Власник реалізує своє право власності через управління і 
контроль. Але чи можемо ми зводити економічні функції власнос­
ті лише до управління?

В абстрактній схемі форм власності ми можемо виділити два 
рівні. Перший - юридичні форми власності (державна, приватна.
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колективна), другий - форми їх реалізації (управління, господа­
рювання, розподіл). Отже, форми реалізації власності - це вся 
економічна практика. Реальною власністю сьогодні володіють 
суб’єкти управління 1 контролю.

Разом з тим реальні власники самі зацікавлені у різних 
формах реалізації своєї влади, що здійснюється через форми 
господарювання.

Основною методичною передумовою реформування відносин 
власності є перехід права власності на майно, землю і результа­
ти 'праці від держави до приватних осіб. Визначальним тут має 
бути інтерес до активізації виробничої діяльності основного ви­
робника сільськогосподарської продукції - селянина-власника.

Прихильники концепції тотальної приватизації допускаються 
великої теоретично-методологічної похибки, не враховуючи дію 
закону заперечення. прояв якого стосовно Форм власності 
свідчить про те. що нова форма власності діалектично заперечує 
попередню. Мотиваційний інтерес полягає у зрощенні власності і 
влади в одних руках.Об'єктивно власність є джерелом не спожи­
вання. а виробництва.

Економічну природу власності ми виводимо з праці.Згідно з 
офіційною статистикою 45-50% національного доходу потрапляє в 
особисте володіння і розпорядження кожного працівника. Це осо­
биста приватна власність того, хто її створив. В такій же мірі 
приватною власністю є 1 та частина національного доходу, ство­
рена працею працівників сфери матеріального виробництва, яка 
йде на нагромадження. Оскільки все багатство, створене працею 
людей, то пропорційно вкладеній праці власність має повертатись 
тим. хто її створив. Реформування відносин власності здійсню­
ються через роздержавлення і приватизацію.

Приватизацію ми розглядаємо як процес реалізації осо­
бистості людини в процесі виробництва. Роздержавлення передба­
чає подолання у зідносинах власності абсолютної монополії дер­
жави і перетворення державних підприємств у колективні з 
наступним формуванням на їх основі приватних.

Роздержавлення є процес передачі права управління суб'єк­
тами господарювання. Тобто роздержавлення є відокремлення 
капіталу як власності від капі- талу як функції. Суть роздер­
жавлення полатає в подоланні монополії держави на засоби вироб­
ництва і результати праці через збільшення кількості суб'єктів 
господарювання.

Неодмінною умовою ефективної ринкової економіки є створен­
ня конкурентного середовища. Приватизація створює лише переду­
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мови до розвитку конкурентного середовища. Але становлення та­
кого середовища потребує тривалого періоду.

Концептуально приватизація в агропромисловому комплексі 
передбачає:зміну відносин власності на засоби виробництва з ме­
тою їх якісного використання; створення конкретних суб'єктів 
господарювання як основи соціально-орієнтовалої економіки; 
стабілізацію економічного стану;структурну перебудову еко­
номіки; залучення іноземних інвесторів.

Колективні підприємства АПК утворюються переважно на базі 
вже діючих структур, а тому їх співвласниками стають досить 
чисельні (від одного-двох десятків до декількох тисяч чоловік) 
групи громадян, кожен з яких володіє відносно незначною част­
кою у колективній власності, що значно обмежує вплив і відпо­
відальність кожного з них за результати діяльності підприємс­
тва.

Одним з найбільш поширених шляхів вирішення цих проблем є
формування у середовищ співвласників одного або невеликої гру­
пи осіб,яких ми називаємо "суттєвими власниками" і які б зосе­
редили у своїй власності значну (бажано більше 1/3) частку ко­
лективної власності, і. тим самим, взяли б на себе всю
відповідальність за ефективне використання цієї власності.

Формування суттєвого власника є процесом виділення най­
більш здатних до управління осіб з числа співвласників і підви­
щення їх інтересів в активній підприємницькій діяльності
(рис.2). і

Зважаючи на особливість землі, як головного засобу вироб­
ництва. в аграрній сфері, в дисертації розглянуто питання впли­
ву земельних відносин на мотивацію виробничої діяльності люди­
ни. Особливістю таких відносин є невідповідність між землево­
лодінням і землекористуванням. Під першим розуміють володіння 
землею на правах власності, під другим - порядок і форми госпо­
дарського використання землі колективами або фізичними особами.

Суть економічної відмінності між цими двома категоріями 
відносин полягає в тому, що для землекористування не є обов'­
язковим право власності, то для землеволодіння також не є 
обов'язковим обробіток землі її власником. Однак можливе 
поєднання цих характеристик / фермер/. Тому й існує два підходи 
у земельних відносинах: обов'язкова приватна власність на землю 
і необов'язковість приватної власності на землю. Такі відносини 
регулюються через купівлю-продаж і оренду землі. Через обме­
женість коштів немає нагальної потреби однією лише 
купівлею-продажем вирішувати питання ефективного використання
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землі.
Не завжди земельні паї є стимулом до праці з причини 

відсутності виплат власникам за земельні ділянки, які знахо-. 
дяться у використанні інших працівників чи колективів. Лише 
2.3% господарств виплачували і видавали натурою в 1993 році на 
земельні паї і дивіденди з прибутку.

Для визначення відношення окремих підприємців до 
підприємницької діяльності, які працюють на землі, на предмет
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Рис.2. Концептуальна схема концентрації власності.



позбавлення прав володіння 1 користування необхідна оцінка 
рівня використання землі. Причому таку оцінку слід робити як в 
цілому по господарству, так і по окремих суб'єктах господарю­
вання.

В дисертаційній роботі розроблені концептуальні і мето­
дичні підходи проведення приватизації майна в агропромисловому 
секторі, виходячи з посилення мотиву комерційної активності 
приватного власника.

На кашу думку, головним результатом приватизації повинні 
стати інвестиційні процеси, що можуть привести до структурних 
змін.

В дисертації визначені варіантні підходи проведення прива­
тизації на прикладі різних підприємств.

Принциповим в необхідність передачі безоплатно у власність 
недержавним сільськогосподарським поставникам сировини конт­
рольного паке" ' акцій підприємств, що переробляють сільсько­
господарську продукцік та безоплатної передачі майна працівни­
кам радгоспу.

В дисертації показані причини низьких темпів ходу прива­
тизації майна державних підприємств в агропромисловому комп­
лексі. Основними з них є:

зниження потенційної частки власності працівників у ста­
тутному фонді та внесення змін у порядок приватизації орендних 
підприємств;

складний фінансовий стан 6ільиіос|і і підприємств й орієнта­
ція їх керівників на державну підтримку;

очікувані зміни чинного законодавства з питань привати­
зації земельних угідь;

загальна економічна нестабільність, за якої краще залиша­
тися у державній власності .

До негативних наслідків можна віднести розрив у створенні 
інтеграційних структур у сфері виробництва і переробки сільсь­
когосподарської продукції та сервісного забезпечення.

Для ефективного функціонування виробничих структур в піс- 
ляприватизаційний період необхідно забезпечити пріоритетність 
участі і умови одержання сільськогосподарськими постачальника­
ми сировини та споживачами послуг не менше 51 відсотка акцій 
підприємств, що займаються зберіганням і_ переробкою сільсько­
господарської продукції та агросервісом.

З метою залучення Інвестицій у підприємства, що перероб­
ляють сільськогосподарську продукцію, в планах приватизації 
виділяти частину акцій для їх реалізації вже на першому етапі
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- 17 -
приватизації, а кошти направляти для розвитку підприємств.

В роботі зроблено висновок, що наступним етапом розвитку 
відносин власності в приватизованих державних і колективних 
сільськогосподарських підприємствах е формування приватної 
власності їх структурних підрозділів шляхом об”єдиання паїв 
працівників цих підрозділів, а також іьших членів господарс­
тва, які не беруть участі у виробництві. Такі виробничі під­
розділи одержують статус приватного підприємства в складі кор­
порації. яка замінить існуючу виробничу структуру /колгосп, 
радгосп, КСП та ін./.

Дослідження показують, що активізація трудової діяльності 
має два окреслених мотиваційних комплекси: і) мотивація ком­
пенсації за вклад у спільний продукт; 2) мотивація актуального 
інтересу як змісту організації трудових функцій. Проблема ор­
ганізації праці набуває важливого значення в системі мотива­
ційного механізму підприємницької діяльності, особливо найма­
ної праці.

Першоосередком, де здійснюється трудовий процес , є тру­
довий колектив. Тут взаємодіють всі елементи - робоча сила, 
техніка, земля, тут в основному формується прибуток. Очевидно, 
від вибору тієї чи іншої форми організації праці.трудових від­
носин. незалежно від форм власності /кооператив, колективне, 
акціонерне підприємство/ в певній мірі залежить ефективність 
роботи.

В дисертації детально розкрито розвиток організаційної 
системи підприємництва. Можна очікувати, що в майбутньому це 
явище одержить дальший розвиток. Маємо на увазі розвиток під­
рядних і орендних форм.

Незважаючи на те. що трудова теорія вартості К. Маркса в 
наш час піддається критиці 1 в ринкових умовах вона не повніс­
тю співпадає з практикою, ми не можемо відкидати тезу про те. 
що розподіл робочого часу повинен бути мірою індивідуальної 
участі виробників в сукупній праці, а. значить, і в індивіду­
ально споживаній частині всього пропукту.

У вирішенні проблеми мотивації трудової діяльності пра­
цівників колективних підприємств значне місце займає обгрунту­
вання пропорційності, взаємопогодаення окремих елементів ви­
робництва.

Такими елементами виступають нормативи затрат праці на 
виробництво продукції.

Критерієм оцінки розроблених нами проектних трудових зат­
рат є обгрунтовані зміни рівня трудмісткості окремих в и д і е  яро-
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дукції, чисельності працівників . рівність продуктивності праці 
і середньорічних темпів її змін. Чим складніша техніка і 
різнобічніші економічні зв'язки в суспільстві, тим більші вимо­
ги до точності обліку робочого часу.

Як показали дослідження, значним, якщо не головним чинни­
ком активізації виробничої діяльності, є підприємництво або 
бізнес.

На нашу думку, підприємництво - це процес, заняття вироб­
ничою функціональною діяльністю, яка приносить прибуток і осо­
бисте задоволення досягнутим. Але в основі всього лежить 
відповідальність. В законодавстві підприємництво дається в двох 
значеннях: 1/ юридична особа, тобто суб"єкт громадянських прав; 
2/ майновий комплекс, який виступає об"єктом громадянських пра­
вових відносин.

Як економічна категорія,підприємництво включає відносини 
власності та особливості організаційних форм /акціонерні, кор­
поративні. партнерські/.Отже, форма організації виробництва 
тотожна формі господарювання і є лише зовнішним проявом форми 
підприємництва.

Економічну ефективність підприємництва характеризує 
проблема "затрати-випуск".

З переходом до ринкової економіки виникають певні проце­
си, які пов"язані не взагалі з виробництвом, а з відносинами 
між виробниками і споживачами через купівлю-продаж. тобто че­
рез ринок. і

Товарне виробництво пройшло тривалий шлях розвитку від 
простого, до ринкового, які різняться характером поєднання 
безпосереднього виробника із засобами виробництва та кінцевою 
метою господарювання /рис.З/.

Нові колективні і приватні підприємницькі структури в їх 
нинішньому вигляді далекі від досконалості. Однак. їх зміст 
можна реально оцінити з позицій специфіки становлення ринкових 
відносин. Одним з напрямів реформування колективних сільсько­
господарських підприємств /КСП/ може бути формування коопера­
тивів. створення приватно-орендних, приватних, систем малих 
підприємств та фермерських господарств.

Суть вдосконалення економічних відносин зводиться до не­
обхідності реалізації основних вимог закону вартості всередині 
господарства і визначення внутрігосподарського ринку.

Система внутрішньогосподарських відносин обумовлюється 
дією різних факторів: інтересами трудового колективу в цілому
і кожного члена даного колективу зокрема, а також інтересами.
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Рис.З. Порівняльні характеристики товарного 1 ринкового 
виробництва з точки зору його мотивації
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колективів окремих підрозділів, які забезпечують функціонуван­
ня підприємства як цілісної системи.

В перспективі найбільш масовим шляхом розвитку внутрішнь­
огосподарських відносин буде формування на добровільній основі 
системи первинних малих колективів, можливо на принципах коо-



нерації паїв і оренди, з наданням їм широких прав економічної 
самостійності.Нами розроблені концептуальні підходи до форму­
вання внутрішньогосподарських структур і економічних відносин, 
проведена їх апробація. Це зокрема: колгоспи "Полісся" і
ім.Ватутіна Костопільського району Рівненської області, "Біль­
шовик" Сватівського району Луганської області, "Світанок" Ко­
нотопського району Сумської області, радгоспи /КСП з 1995 р./. 
їм. І.Кудрі Чаплинського району Херсонської області та інші.

Внутрішньогосподарські формування, діяльність яких 
здійснюється на основі товарно-грошових відносін. ми називаємо 
первинними кооперативами - як основу формування юридичних 
осіб, що можуть перетворитися у різні господарські товариства.

Так. в асоціації орендарів ім.І.Кудрі Чаплинського району 
Херсонської області виробничі підрозділи є юридичними особами. 
Асоціація функціонує з 1988 року і є об'єднанням (самостійних 
колективів), взаємовідносини яких грунтуються на ринкових то­
варно-грошових відносинах (табл. 2).

Дієвість внутрішньогосподарської кооперації може бути 
досягнута при умові охоплення системою виробничих відносин 
всіх підрозділів.

На основі теоретичних узагальнень розвитку виробництва ь 
дисертації зроблено висновок, що кооперація є важливим факто- 
|ЮМ. який породжує нову суспільну продуктивну силу.

Ми розглядаємо кооперацію як форму організації 
підприємницької діяльності , форму вертикальної інтеграції, ве­
дення і організації виробництва. Внаслідок недосконалості за­
конодавчої бази, відсутності достатніх теоретичних розробок 
сталося повне змішування понять кооперативу, колективного 
підприємства, колгоспу і кооперації, як співробітництва в ши­
рокому загальному розумінні. Будь-який кооператив є звичайною 
формою підприємства, та не кожне колективне підприємство є ко­
оперативом.

Члени-клієнти в сільськогосподарських кооперативах 
об'єднують незначну частину свого капіталу /паї/, а не все май­
но/як це має місце в КСП (колгоспах),чи господарських товариств 
вах/. При цьому вони залишаються незалежними товаровиробниками 
Основою діяльності сільськогосподарських кооперативів є не ви­
робництво сільськогосподарської продукції на землі, а делегу­
вання їм функцій маркетингу, заготівлі, переробки, сервісу 
збуту. щоб отримати від цього додаткові прибутки для 
членів-клієнтів кооперативу, як вла-.ників цих підприєм гв.
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Недоліком кооперативу як форми підприємництва є деяка об­
меженість джерел фінансування, необхідність підготовки і нав­
чання працівників, обмеженість напрямків і сфери діяльності.

При реорганізації колективних і приватизації державних 
сільськогосподарських підприємств, як показують дослідження, 
можливе формування різних господарських структур, зокрема: 
-створення багатофункціонального кооперативу шляхом об"єднання 
на кооперативних засадах виробничих підрозділів;

- традиційна колективна (КСП). для якої є обов'язковою 
участь паями і працею у спільній діяльності;

- акціонерно-пайова форма - акціонерні, пайові та інші 
господарські товариства, для яких не обов'язкове поєднання 
майнових і трудових відносин:

- приватно-орендна, при якій визначається лідер, що фор­
мує підприємство на основі приватної і орендованої власності:

- дрібнотоварна приватна форма - підсобні фермерські гос­
подарства, малі підприємства, які базуються на власній чи най­
маній праці.

Як перехідний етап необхідні внутрігосподарські структурні 
зміни. Один з варіантів передбачає створення на базі існуючих 
первинних підрозділів на добровільній основі первинних коопера­
тивів, колективних малих підприємств, сформованих на базі 
власного майна і земельних паїв.

Анкетні опитування показали, що керівники реорганізованих 
господарств не впевнені в піднесенні економіки при набутті но­
вого статусу. Близько 60% опитаних керівників не могли чітко 
відповісти, які зміни можуть відбутися б  їх господарстві найб­
лижчим часом. Висловлювалися думки про те. що реорганізацію не 
слід проводити в умовах кризи і інфляції. Досить висока ак­
тивність керівників господарств, які підтримують приватну 
власність (Волинська область - 66.2Я>, Вінницька - 76,4%, Іва­
но-Франківська - 97,8%).

Для опрацювання методології реорганізації колективного 
сільськогосподарського підприємства необхідно визначить мету, 
систему організації виробництва і праці, яким бути сільсько­
господарському підприємству. Досягнення мети має відповідати 
сучасній юридичній, економічній та соціальній ситуації.

Основною функціональною і зв’язуючою ланкою реорганізова­
ного підприємства може стати кооператив по постачанню, збуту, 
переробці. Членами такого кооперативу є сільськогосподарські 
виробники - малі підприємства. Працівники кооперативу не е йо­
го членами.
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Кооператив не займається виробництвом, а тільки пропонує 

послуги в сфері постачання, зберігання і реалізації продукції 
і надання натуральних кредитів своїм членам. Кооператив висту­
пає поєднуючою ланкою між ринком і виробником (схема 4).

Найважливішою умовою забезпечення особистої матеріальної 
заінтересованості у розширенні і вдосконалзнні виробництва є 
стимулювання праці та розподіл матеріальних благ.

В розподілі, який є самостійною функцією виробництва,ос­
новним є погодження оплати праці з її кінцевими результатами.
І чим тісніший цей зв'язок, тим повніше реалізуються функції 
розподільних відносин.

Політика обмеження доходів. скорочення виробництва, 
різкий ріст інфляції призвели до того, що середня заробітна 
плата та реальна мінімальна заробітна плата катастрофічно зни­
зилися, навіть нижче прожиткового мінімуму. В таких умовах за­
робітна плата (мізерна) втратила мотиваційну дію до високопро­
дуктивної праці.Так, в 1993 році реальна заробітна плата зни­
зилася більш як на 80 %. Спад виробництва на 1% призводить до 
зниження реальної заробітної плати на 3%.Для того, щоб еко­
номіка могла ефективно функціонувати, доля зарплати у 
внутрішньому валовому продукті повинна займати 60-80%. В Ук­
раїні доля зарплати складала: 1991 p.- 58%, 1992р. - 50%,
1994р. - 34%.В 1990 році мінімальна заробітна плата складала
80 крб., що становило 73% мінімального споживчого бюджету (110 
крб).

При середній заробітній платі 248 крб, у 1990 р. 
співвідношення з мінімальним споживчим бюджетом було 2,3 і 
знизилося в 1994 р. до 0,5. Зниження реальної заробітної плати 
привело до міграції висококваліфікованих працівників. Зміни­
лося і співвідношення між мінімальною та середньою заробітною 
платою^

<̂ У січні 1994 року мінімальна заробітна плата складала 
7.8% від середньої порівняно з 53% у 1991 році і становила ли­
ше 7% від прожиткового мінімуму.

Ринкова система господарювання грунтується на найманій 
праці/)

Оскільки варт' ̂ ть робочої сили визначається обсягом жит­
тєвих благ, які забезпечують її відтворення, то об'єктивно не­
обхідним є спрямування частини новоствореного продукту на 
відтворення робочої сили виробника. Заробітна плата уявляється 
нині як доход, величина якого не повинна опускатися нижче 
прожиткового рівня. Проте реальна заробітна плата з 100% у



Ц Принципова схема реформування колгоспу

3*0№.



1991 р. знизилась до 32% у 1993 р. Доля зарплати у собівартос­
ті продукції на початок 1995 року складала 8,8%, тобто праця 
на себе при 8-годиішому робочому дні займала менше години.

В різні періоди застосовувалися різні підходи до матері­
ального стимулювання, серед яких можна виділити як вольові, 
так і економічні. Премія, як форма управління поведінкою 
працівника в нових виробничих відносинах, які реалізують еко­
номічний інтерес працівника, втрачає свій зміст.

Що стосується стимулювання праці,то в ринковій економіці 
стимулюючу роль повинна виконувати ув"язана з результатами ро­
боти основна оплата.Де підтверджують дані досліджень оплати 
праці приватних і колективних підприємств.

Основним джерелом відтворення робочої сили повинні стати 
доходи за працю від різних форм діяльності. Так. заробітна 
плата робітників і службовців за І півріччя 1995 р. становила
5.3 млн.крб. в середньому за місяць,а середньомісячна оплата 
праці працівників колективних сільськогосподарських 
підприємств становила 2,1 млн.крб.,або лише 39% від оплати 
праці в народному господарстві. На Волині у членів колективних 
сільськогосподарських підприємств у першому півріччі 1995 року 
оплата праці становила лише 1 млн.704 тис.крб./з коливанням 
від 1 млн.ЗЮ тис.крб. - у Шацькому районі до 2,4 млн.крб.-у 
Ковельському/.В той же час зарплата працівників молочної і 
м''ясної промисловості - 6.4 мли.крб.,а борошно-мельної -8,3 
млн.крб.Оплата праці зайнятих в сільськогосподарському вироб­
ництві в 3-4 рази нижча по відношенню до інших галузей 
АПК. Проблема полягає в тому, ідо оскільки оплата праці 
аграрників була нижчою, ніж у промислових галузях,то 1 
пенсія,яку нараховують від середньомісячного заробітку.у ко­
лишніх колгоспників найнижча.В даному випадку не можна го­
ворити про пріоритетність сільської праці та її соціальну за­
хищеність.

В колективних підприємствах,орендних товариствах та ін. 
особливе місце в організації контролю за мірою праці і мірою 
стимулювання належить трудовому колективу.При цьому необхідне 
забезпечення гласності і об"єктивної оцінки трудової актив­
ності працівників. Цього можна досягти шляхом використання ко­
ефіцієнта трудової участі /КТУ/. або трудової ініціативи 
/КТІ/.

За ступенем використання в практиці регулювання розпо­
дільних відносин.не акцентуючи уваги на різних підходах н 
підприємствах і значний суб"єктивізм,коефіцієнт трудової учас-
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ті можна піднести до показників з категорійними функціями. Ко­
ефіцієнт трудової участі /КТУ/ - це економічна категорія,яка 
являє собою узагальнену кількісну оцінку трудочого внеску чле­
на первинного виробничого підрозділу в кінцевий результат 
роботи колективу.

В дисертації розкриваються питання формування системи і 
показників оплати праці в різних галузях. Найбільш реальним по­
казником залежності оплати праці від кінцевих результатів вис­
тупає валовий доход . Разом з тим, тенденції, які тривалий час 
займали панівне становище (зрівнялівка), сформували своєрідний 
тип працівника.який не звик співвідносити трудову віддачу з 
винагородою і в певному розумінні є несприйнятливим до ма­
теріального стимулювання та інтенсифікації своєї 
праці. Зрівнялівка в оплаті праці не зникла і в наш час не може 
не впливати прямо і опосередковано на мотивацію . трудової 
діяльності.

Ринкові умови ставлять вимоги до відповідного стилю мислен­
ня. Сюди ми можемо віднести відчуття прибутку, відповідаль­
ності перед замовниками.самостійності господарської поведінки, 
кон'юнктури ринку і конкурентних відносин між партнерами.

Серед механізмів впливу на виробничу діяльність слід виді­
лити чинник економічної відповідальності, як проблем які потре­
бують свого вирішення.

За останні роки спостерігається стійка тенденція зростання 
ресурсомісткості. коли ріст інвестицій значно випередив ріст 
виробництва і знижується відповідальність за його ефектив­
ність^
і-Так, зароки восьмої п’ятирічки один процент зростання 

сільськогосподарського виробництва потребував нарощування 
виробничих фондів на 1.8%. в дев’ятій - понад ЗЖ, в десятій -
одинадцятій - а в дванадцятій - більше 555. \

Реалізація економічних інтересів здійснюється шляхом вироб­
ничої діяльності. Сам момент реалізації - це перехід від об’­
єктивного до суб’єктивного, від інтересів - до стимулів, сти­
мулювання і матеріальної заінтересованості, певної поведінки.

До організаційних аспектів мотивації виробничої діяльнос­
ті ми відносимо і змагання. Воно проявляється в різних органі­
заційних формах трудового суперництва індивідів, змагання в
колективах, конкуренції в умовах ринкової економіки, виробни­
чого змагання підприємств.економічного змагання регіонів і 
держав.
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Кожний учасник виробничого процесу хоче бачити результати 

своєї праці і знати її суспільну оцінку. Економічний аналіз і 
порівняльна оцінка є необхідними компонентами будь-якої систе­
ми управління при різних формах власності. Це справляє вирі­
шальний вплив на економічну поведінку як працівників. Так і 
підприємств, стимулює або знижує заінтересованість їх колекти­
вів у підвищенні ефективності виробництва.

Змагання - це приватний прояв закону конкуренції, В 
підприємствах, компаніях економічно розвинених країн змаганню 
відводиться роль стимулятора . виробничої активності 
працівників. Вдосконалення майстерності працівників, як част­
ковий прояв конкуренції - явище об'єктивно обумовлене, прог­
ресивне і в сучасних умовах розвитку виробництва необхідне, 
хоч і незаслужено забуте в останні роки.

Висновки
Перехід до ринкових відносин передбачає значні зміни в 

організації виробничої діяльності. В теоретичному і методо­
логічному плані вихідною позицією вирішення даної проблеми є 
визнання приватної власності на рівні з державкою, створення 
умов для розвитку підприємництва і конкуренції при забезпе­
ченні соціального захисту населення.

Головний напрямок - орієнтація індивіда на задоволення 
своїх потреб і інтересів через підприємливість .змагальність і 
прагнення бути вільним через володіння власністю.

Мотивація виробничої діяльності полягає у формуванні е 
працівника внутрішніх збуджуючих сил. шляхом дії на його пот­
реби. інтереси.ідеали. Усвідомлення потреб працівником у виг­
ляді інтересу служить дійовим чинником задоволення цих потреб.

Орієнтація виробництва на ринок спрямована на розкриття 
потенційних можливостей через власність. Разом зі змінами форм 
власності необхідні механізми майнових відносин з повною мірою 
відповідальності. Розвиток таких відносин проходить через кон­
центрацію власності на рівні виробничих підрозділів і 
підприємств та створення умов для концентрації власності в ру­
ках найбільш підприємливих власників, через оренду і викуп.

В подальшій активізації виробничої діяльності в аграрній 
сфері визначальна роль належить вирішенню проблем післяприва- 
тизаційного розвитку підприємств на принципах:

забезпечення з боку держави правової і економічної рів­
ності всіх форм власності і форм господарювання, всіх суб’Ч:к- 
тів підприємницької діяльності;
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надання прав працівникам підприємств самим визначати 
форму господарювання і порядок розпорядження власністю;

розвитку орендних відносин на майно і землю, створення 
передумов для розвитку конкуренції і ліквідації монополізму:

формування інтегрованих агропромислових структур на ос­
нові поєднання інтересів виробників і переробників сільсько­
господарської сировини та підприємств різних галузей:

розвиток внутрігосподарських економічних відносин на 
основі поглиблення відносин власності /Формування первинних 
кооперативів, корпоративних формувань/.

Система матеріального стимулювання Праці в умовах ринко­
вих відносин повинна будуватись на вартості робочої сили у 
взаємопогодженні різних чинників, основними з яких є: розмір
мінімальної заробітної плати, вартість життя, відтворення 
кваліфікованої робочої сили, пріоритетність сільськогоспо­
дарської праці. З цією метою необхідно: розмір заробітної пла­
ти (основної) визначати на основі витрат на відтворення робо­
чої сили: запровадити єдину тарифну сітку для диференціації
оплати різних категорій працівників: встановити мінімальний
розмір заробітної плати (незалежно від форми власності) для 
забезпечення соціальної захищеності працівників.

Основні положення дисертаційного дослідження відображені в 
таких публікаціях :
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Раскрыты методологические и теоретические основы развития и 
функционирования механизмов ' мотивации производственной 
деятельности в сельскохозяйственном производстве на микроэконо­
мическом уровне. Обоснованы методические подходы и даны 
практические решения проблем реформирования отношений 
собственности, форм хозяйственной и предпринимательской 
деятельности. Разработаны методические подходы к реформированию 
коллективных сельскохозяйственных предприятий и совершенствованию 
материального стимулирования труда работников предприятий.
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The methodological and theoretical foundations of the development and 
functioning of the motivation mechanisms of production activities at the 
microeconomics level have been explored. The methodological approaches and 
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improving of labour economic incentives for their workers.
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